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Zadania sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu
Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia mogq przybierac rozng forme
jezykowa, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu.

Zadanie 1.

Justyna Sobolewska, Kiczowaty kostium Zagfady

za;\larnia Poprawna odpowiedz Zasady przyznawania punktow
11. B 1 pkt - udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - udzielenie btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

1.2. | a) Pytania zostaty uzyte ironicznie/ zostaty | 2 pkt - poprawne okreslenie funkcji oraz
uzyte w funkcji ironicznej. podanie cytatu
b) Np.: 1 pkt - poprawne okreslenie funkcji, ale po-
- Sceny wyeciskajace 1zy - koniecznie. danie niewtfasciwego cytatu lub brak cytatu
- [...1 wiernosc faktom - zupetnie nieko- 0 pkt - udzielenie btednych odpowiedzi lub

nieczna brak odpowiedzi
- Warto wczuwac sie w bohaterow - zwiasz-
cza w Josefa Mengele.

1.3. Np.: 1 pkt - udzielenie poprawnej odpowiedzi
wymysli¢ cos$, wyobrazi¢ sobie cos, oddac 0 pkt - udzielenie btednej odpowiedzi lub
sie fantazjowaniu na jakis$ temat brak odpowiedzi

1.4. | Np. 1 pkt - udzielenie poprawnej odpowiedzi

- Poniewaz pisarze przestali traktowac
Auschwitz jako miejsce szczegolne.

- Dlatego, ze coraz mniej jest swiadkow
Zagtady, ktorzy mogliby zaprotestowac.

- Poniewaz pisarze przestali wyobrazac
sobie Auschwitz jako rzeczywiste miej-
sce Zagtady.

- Tworcy bestsellerow uwazaja, ze wszyst-
ko mozna wymyslic.

0 pkt - udzielenie btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
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zacli\larnia Poprawna odpowiedz Zasady przyznawania punktéw
1.5. | Np.: 2 pkt — podanie trzech poprawnych odpo-
- Tresc bestsellerow o obozie w Oswiecimiu | wiedzi
nie ma nic wspolnego z faktami historycz- | 1 pkt — podanie dwdch poprawnych odpo-
nymi. wiedzi
- Ksigzki te sq petne btedow historycznych | 0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowie-
i faktograficznych. dzi lub podanie trzech btednych odpowiedzi
- Utwory poswiecone tej tematyce sg pet- | albo brak odpowiedzi
ne nadinterpretacji, przeinaczen.
— Bestsellery o Auschwitz budujg catkowicie
nieprawdziwy obraz rzeczywistosci tagro-
WEej.
1.6. | Np.: 1 pkt - udzielenie poprawnej odpowiedzi
- Metafora dotyczy literatury pozbawionej | 0 pkt - udzielenie btednej odpowiedzi lub
wartosci artystycznej, wykorzystujacej brak odpowiedzi
temat Zagtady, aby w fatwy sposob wzbu-
dzi¢ emocje u czytelnikow.
- Mierna (kiczowata) literatura, ktora udaje
literature obozowa (kostium), traktuje
Zagtade jako popularny temat literacki,
a oboz jako ,atrakcyjne” czytelniczo tto
romansowych zdarzen.
- Temat Zagtady jest kostiumem (rzekomo
atrakcyjnym tiem) w literaturze popular-
nej, co pozwala oceni¢ te literature jako
kiczowatg (bez wartosci i w ztym guscie).
1.7. a) Np.: 2 pkt - udzielenie dwoéch poprawnych

- Prawdziwe opowiesci oswiecimskie przed-
stawiajg fakty zwigzane z doswiadcze-
niem obozowym.

- Wiarygodne teksty oswiecimskie uka-
zywaty dramatyczne, traumatyczne
doswiadczenia wieznidw obozu, a nie
historie chwytajace za serce i podnoszace
na duchu.

- Auschwitz byt miejscem masowej zagtady,
a doswiadczenia obozowe nie sg ,pokrze-
piajace” — ukazuja zfo i stanowig ostrzeze-
nie przed ztem.

b) Np.:

- Tadeusz Borowski, tytut opowiadania, np.
Prosze panstwa do gazu, lub zbioru opo-
wiadan Pozegnanie z Marig

- Gustaw Herling-Grudzinski, Inny swiat

— Hanna Krall, Zdazyc¢ przed Panem Bogiem

- Zofia Natkowska, Medaliony

odpowiedzi

1 pkt - udzielenie jednej poprawnej odpo-
wiedzi

0 pkt - udzielenie btednych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
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Hanna Jadacka, Zeriskie formy tytutow, stanowisk oraz nazwisk

zacli“arnia Poprawna odpowiedz Zasady przyznawania punktow
21. Np.: 1 pkt - udzielenie poprawnej odpowiedzi
Kobiety zdobyty wyksztatcenie i awansowa- | 0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub
ty, a nie byto odpowiednich nazw zenskich | brak odpowiedzi
W jezyku.
2.2. Np.: 2 pkt - udzielenie dwoch poprawnych
1. niedostosowanie systemu jezyka odpowiedzi
2. koniecznos$¢ zachowania prestizu kobiet | 1 pkt - udzielenie jednej poprawnej odpo-
i ich stanowisk wiedzi
0 pkt - udzielenie btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
2.3. | Systemowy problem polega na: 1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
- braku odmiany jednego ze skiadnikow 0 pkt - udzielenie btednej odpowiedzi lub
zwigzku (w jezyku polskim wyrazy sie od- | brak odpowiedzi
mieniajq)
- polszczyzna wymaga zgodnosci rodzaju
miedzy wyrazem okreslanym i okreslaja-
cym
Wystarczy podanie jednej przyczyny proble-
mu.

24. |A 1 pkt - udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - udzielenie btednych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

25. |A 2 pkt - udzielenie poprawnej odpowiedzi

Np.: i podanie uzasadnienia
Ten wyraz w jezyku polskim wystepuje 1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi,
W innym znaczeniu [oznacza ,materiat po- ale btedne uzasadnienie lub brak uzasad-
krywajacy meble"l. nienia
0 pkt - udzielenie btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
2.6. |Np.: 3 pkt - ze streszczenia wynika, jaki jest

Wzrost wyksztatcenia i aktywizacja za-
wodowa kobiet w XX wieku wymagaty
uzycia zenskich form tytutow i stanowisk.
Utworzenie ich okazato sie trudne z po-
wodu nieprzystosowania systemu jezyka

i braku akceptacji spotecznej dla niektorych
nazw zenskich. Narazony byt prestiz kobiet
petniacych nowe funkcje i powaga tych
tytutow. Ustalenie normy poprawnosciowej
Ciagle jeszcze sprawia problemy uzytkowni-
kom jezyka i lingwistom.

temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w tekscie; adekwatny poziom uogolnienia,
streszczenie logicznie spojne, wtasciwa
liczba stow

2 pkt - ze streszczenia wynika, jaki jest
temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w tekscie; ale zawiera zaburzenia doty-
Cz3ce poziomu uogolnienia lub logicznej
Spojnosci streszczenia

1 pkt - ze streszczenia wynika, jaki jest
temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w tekscie, ale zawiera zaburzenia doty-
Cz3ce poziomu uogolnienia oraz logicznej
Spojnosci streszczenia

0 pkt - odpowiedz btedna lub brak odpo-
wiedzi
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Zadanie 3.
Przykiadowy plan rozprawki

Podane tu odpowiedzi sg wytacznie przyktadowa, a nie jedyng poprawng realizacjg zadan. W za-
daniu jest oceniana umigjetnosc tworzenia wypowiedzi pisemnej zgodnej z regutami jej orga-
nizacji, zachowujacej zasady spojnosci znaczeniowej i logicznej, majacej czytelng kompozycje,
bedacej spojng i funkcjonalng pod katem stylistycznym. Za zadanie przyznaje sie maksymalnie
50 punktoéw. Wypracowanie musi mie¢ nie mnigj niz 250 stow.

Wypowiedz pisemna jest sprawdzana zgodnie z kryteriami podanymi w Informatorze o egzami-
nie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2014,/2015 (www.cku.edu.pl.

Temat 1. Jak wprowadzenie obrazéw przyrody do utworu wptywa na przestanie tego
utworu? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwotujac sie do podanego frag-
mentu Chtopow Wiadystawa Stanistawa Reymonta oraz wybranych tekstow kultury.
Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

1. Wstep

Zdajacy pisze wypowiedz argumentacyjng. Temat wymaga sformutowania tezy i podania argu-

mentow potwierdzajacych postawiong teze.

2. Argumenty

- W argumentacji piszacy musi powigzac opis przyrody w literaturze lub obrazy przyrody w fil-
mie (lub malarstwie) z przestaniem utworu, tzn. uzasadnic, ze na przestanie dzieta sktada sie
uzycie przez artyste tego motywu.

- W Chfopach impresjonistyczno-symboliczne opisy przyrody stuzg mityzacji Swiata przedsta-
wionego i podkreslaniu zwigzku ludzi mieszkajacych na wsi z naturg (naturalizm), a szczegolnie
z ziemig (najwyzsza wartos¢ w zyciu opisywanej wspolnoty).

- Zdajacy powinien odwotac sie do tomu | pt. Jesien i podac konkretne przykfady.

3. Przyktady innych tekstow

- Ballady i romanse, Sonety krymskie, Pan Tadeusz A. Mickiewicza

- Wichrowe wzgorza E. Bronté (powiesc lub film)

- Nad Niemnem E. Orzeszkowej (powiesc lub film)

- Ludzie bezdomni S. Zeromskiego

- mtodopolska liryka pejzazowa — podkresla dekadencka wrazliwosc artystow tej epoki

-Jadro ciemnosci J. Conrada

- Przedwiosnie S. Zeromskiego (tytutowy motyw metaforg sytuacji Polski po odzyskaniu niepod-
legtosci)

- malarstwo naturalistyczne i impresjonistyczne
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4. Podsumowanie rozwazan, ostateczne sformufowanie wtasnego stanowiska

Kryteria oceny
rozprawki

Zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

Sformutowa-
nie stanowi-
ska

Oceniajac prace pod wzgledem sformutowania stanowiska, bierze sie

pod uwage adekwatnos¢, czyli odpowiednios$¢ stanowiska i problemu.

- 6 pkt - stanowisko jest adekwatne do problemu podanego w poleceniu

- 3 pkt - stanowisko jest czesciowo adekwatne do problemu podanego
W poleceniu

- 0 pkt - stanowisko jest nieadekwatne lub brak stanowiska

0-6

Uzasadnienie
stanowiska

Oceniajac prace pod wzgledem uzasadnienia stanowiska, bierze sie pod
uwage, czy jest ono trafne, czy jest szerokie i czy jest pogiebione.

- 18 pkt — uzasadnienie trafne, szerokie i pogtebione

- 12 pkt - uzasadnienie trafne i szerokie

- 8 pkt — uzasadnienie trafne, ale waskie

- 4 pkt - uzasadnienie czesciowe

- 0 pkt - brak uzasadnienia stanowiska

Poprawnosc¢
rzeczowa

Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci rzeczowej, bierze sie pod
uwage liczbe bteddw rzeczowych.

— 4 pkt - brak btedoéw rzeczowych

- 2 pkt - nie wiecej niz 1 bfad rzeczowy

- 0 pkt - btedy rzeczowe

Btad kardynalny to btad wskazujacy na nieznajomosc tekstu kultury oraz
kontekstow, do ktérych odwotuje sie zdajacy.

Zamyst kom-
pozycyiny

Oceniajac prace pod wzgledem zamysiu kompozycyjnego, bierze sie

pod uwage:

- funkcjonalnos$¢ segmentacji — czy zostaty wyodrebnione w tekscie
(jezykowo i graficznie) czesci pracy oraz akapity,

— uporzadkowanie tekstu — czy wyodrebnione czesci i akapity zostaty
logicznie uporzadkowane.

- 6 pkt - kompozycja funkcjonalna

- 3 pkt - zaburzenia funkcjonalnosci kompozycji

- 0 pkt - brak zamystu kompozycyjnego

0-6

Spojnosc
lokalna

Oceniajac prace pod wzgledem spojnosci lokalnej, bierze sie pod uwage
zgodnosc logiczng i gramatyczng miedzy sasiadujacymi zdaniami w aka-
pitach.

- 2 pkt - petna spojnosc wypowiedzi lub nieznaczne zaburzenie spojnosci
-1 pkt - znaczne zaburzenie spojnosci

- 0 pkt — wypowiedz niespdjna

0-2

Styl tekstu

Oceniajac prace pod wzgledem stylu tekstu, bierze sie pod uwage jego
stosownos$¢, zachowanie zasady decorum.

- 4 pkt - styl stosowny

- 2 pkt - styl czesciowo stosowny

- 0 pkt - styl niestosowny

Poprawnosc¢
jezykowa

Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci jezykowej, bierze sie pod
uwage liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotwor-
czych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

- 6 pkt - brak bteddw lub nieliczne btedy nierazace

- 3 pkt - liczne btedy nierazace Iub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

0-6
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Kryteria oceny . Liczba

rozprawki Zasady przyznawania punktow punktow
Poprawno$¢ | Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci zapisu, bierze sie pod uwa- 0-4
zapisu ge liczbe oraz wage btedow ortograficznych i interpunkcyjnych.

- 4 pkt - zapis w petni poprawny lub nieliczne btedy nierazace

- 2 pkt - liczne btedy nierazace Iub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegolnych podkryteriow zdajacy:

- otrzymuje 0 punktéw w pozostatych kategoriach, jezeli przyznano 0 punktow w kategorii sfor-
mufowanie stanowiska,

- nie otrzymuje punktow w pozostatych kategoriach, jezeli otrzymat 3 punkty w kategorii sformu-
towanie stanowiska, a 0 punktow za uzasadnienie stanowiska,

- otrzymuje punkty jedynie w kategoriach: sformutowanie stanowiska, uzasadnienie stanowiska
i poprawnosc¢ rzeczowa, jesli praca skiada sie z mniej niz 250 stow.

Praca zostaje zdyskwalifikowana w przypadku pojawienia si€ biedu kardynalnego.

Przyktadowy plan interpretacji utworu poetyckiego

Podane tu odpowiedzi sa wyfacznie przyktadowa, a nie jedyna poprawna realizacjg zadan. W za-
daniu jest oceniana umiejetnos¢ odbioru, analizy i interpretacji utworu literackiego oraz two-
rzenia wypowiedzi pisemnej. Za zadanie przyznaje sie maksymainie 50 punktéw. \Wypracowanie
musi mie¢ nie mniej niz 250 stow.

Wypowiedz pisemna jest sprawdzana zgodnie z kryteriami podanymi w Informatorze o egzami-
nie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2014,/2015 (www.cke.edu.pl).

Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

1. Koncepcja interpretacyjna

- Poeta wygtfasza w swoim sonecie potepienie mtodosci oportunistycznej, interesownej, mate-
rialistycznej, pozbawionej ideatdw, a pochwala idealizm, nawet szalenstwo (Don Kichot) w per-
spektywie przezornej starosci, kiedy orle skrzydta 10s zamienia na piora flaminga (ptaka bro-
dzacego w wodzie z pochylong gtowa szukajacego pozywienia, bedacego symbolem starosci).

- Utwor wpisuje sie w tradycje konfliktu idealizmu z racjonalizmmem lub mfodosci ze staroscia.

- Wiersz jest sonetem.

2. Rozwiniecie

Konteksty:

- A. Mickiewicz, Oda do mfodosci

- A. Mickiewicz, Polaty sie fzy...

- M. Cervantes, Don Kichot

- Mit ikaryjski

Teksty odwotujgce sie do konfliktu idealizmu mtodosci z racjonalizmem wieku dojrzatego.

3. Podsumowanie rozwazan
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Kryteria oceny
interpretacji utworu
poetyckiego

Zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

Koncepcja
interpretacyjna

Oceniajac prace pod wzgledem koncepcji interpretacyjnej, bierze

sie pod uwage jej niesprzecznosc¢ z utworem oraz skale spojnosci.

Istotne jest rowniez to, czy zdajacy odnajduje sensy niedostowne

w utworze.

-9 pkt - koncepcja niesprzeczna z utworem, spojna i obejmujaca
sensy niedostowne

- 6 pkt — koncepcja niesprzeczna z utworem, ale niespgjna i/lub
obejmujaca w wiekszosci znaczenia dostowne

— 3 pkt — koncepcja czesciowo sprzeczna z utworem

- 0 pkt - brak koncepcji lub koncepcja catkowicie sprzeczna z utwo-
rem

0-9

Uzasadnienie tezy
interpretacyjnej

Oceniajac prace pod wzgledem uzasadnienia tezy interpretacyjnej,

bierze sie pod uwage, czy jest:

- trafna - czy zawiera wyfacznie powigzane z tekstem argumenty
Za odczytaniem sensu utworu,

- pogiebiona - znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, lecz
takze w kontekstach.

- 15 pkt - uzasadnienie trafne i pogiebione

- 10 pkt — uzasadnienie trafne, ale niepogiebione

- 5 pkt - uzasadnienie czesciowo trafne

- 0 pkt - brak trafnych argumentow uzasadniajgcych interpretacje

Poprawnosc¢
rzeczowa

Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci rzeczowej, bierze sie
pod uwage liczbe bteddw rzeczowych:

-4 pkt - brak bteddw rzeczowych

- 2 pkt - nie wiecej niz 1 biad rzeczowy

- 0 pkt - btedy rzeczowe

Btad kardynalny, to btgd wskazujacy na nieznajomosc tekstu kultu-
ry oraz kontekstow, do ktérych odwotuje sie zdajacy.

0-4

Zamyst
kompozycyjny

Oceniajac prace pod wzgledem zamystu kompozycyjnego, bierze

sie pod uwage:

- funkcjonalnos¢ segmentacji - czy zostaty wyodrebnione w tek-
scie (jezykowo i graficznie) czesci pracy oraz akapity,

— uporzadkowanie tekstu — czy wyodrebnione czesci i akapity zo-
staty logicznie uporzadkowane.

- 6 pkt - kompozycja funkcjonalna

- 3 pkt — zaburzenia funkcjonalnosci kompozycji

- 0 pkt - brak zamystu kompozycyjnego

Spojnosc lokalna

Oceniajac prace pod wzgledem spojnosci lokalnej, bierze sie pod

uwage zgodnosc logiczng i gramatyczng miedzy sasiadujgcymi

zdaniami w akapitach.

- 2 pkt - petna sp6jnos¢ wypowiedzi lub nieznaczne zaburzenia
spojnosci

-1 pkt - znaczne zaburzenia spbéjnosci

- 0 pkt — wypowiedz niespodjna
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Kryteria oceny

interpretacji utworu Zasady przyznawania punktow Liczba
poetyckiego punktow
Styl tekstu Oceniajac prace pod wzgledem stylu tekstu, bierze sie pod uwage 0-4
jego stosownos$¢, zachowanie zasady decorum.
-4 pkt - styl stosowny
- 2 pkt - styl czeSciowo stosowny
- 0 pkt - styl niestosowny
Poprawnosc Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci jezykowej, bierze sie 0-6
jezykowa pod uwage liczbe i wage bteddw sktadniowych, leksykalnych, sto-
wotwaorczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.
- 6 pkt — brak bteddw lub nieliczne btedy nierazace
- 3 pkt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace
- 0 pkt - liczne btedy razace
Poprawnosc zapisu | Oceniajac prace pod wzgledem poprawnosci zapisu, bierze sie pod 0-4

uwage liczbe oraz wage btedow ortograficznych i interpunkcyj-
nych.

— 4 pkt - zapis w petni poprawny lub nieliczne btedy nierazace
- 2 pkt - liczne btedy nierazace lub nieliczne btedy razace

- 0 pkt - liczne btedy razace

Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegolnych podkryteriow zdajacy:
- otrzymuje 0 punktéw w pozostatych kategoriach, jezeli przyznano 0 punktoéw w kategorii kon-
cepcja interpretacyjna,
- hie otrzymuje punktow w pozostatych kategoriach, jezeli otrzymat 3 punkty w kategorii koncep-
Cja interpretacyjna, a 0 punktow za uzasadnienie tezy interpretacyjnej,
- otrzymuje punkty tylko w kategoriach: koncepcja interpretacyjna, uzasadnienie tezy interpreta-
cyjnej i poprawnos¢ rzeczowa, jesli praca sktada sie z mniej niz 250 stow.

Praca zostaje zdyskwalifikowana w przypadku pojawienia sie btedu kardynalnego.
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